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彰化縣國民中小學「素養導向教學與評量」設計教案 

領域科目 語文領域 設計者 吳香樺 

課程主題 馬拉拉的上學路 總節數 2 節 

教材來源 

□教科書（□康軒□翰林□南一□其他      ） 

□改編教科書（□康軒□翰林□南一□其他      ） 

■自編（說明：使用馬拉拉的魔法鉛筆 youtube影片、馬拉拉的上學路繪本） 

學習階段 

□第一學習階段 （國小一、二年級） 

■第二學習階段 （國小三、四年級） 

□第三學習階段 （國小五、六年級） 

□第四學習階段 （國中七、八、九年級） 

實施

年級 
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學生學習 

狀況分析 

1.全班學生語文能力較一致，語文能力較弱的學生約佔全班 1/5。 

2.學生學習態度較被動，討論風氣不盛，需要明確的指令引導，才能激起討論欲

望。 

3.學生已了解六何法但還不熟練。 

4.學生已具有心智圖概念但還不熟練。 

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 5-Ⅱ-11 閱讀多元文本，以認識議題。 

學習內容 
Ad-Ⅱ-2 篇章的大意、主旨與簡單結構。 

Be-Ⅱ-3 在學習應用方面，以心得報告的寫作方法為主。 

學習 

目標 

認知 

1. 了解兒童四大權利內容。 

2. 認識馬拉拉求學過程遇到的問題及付出的努力。 

3. 認知到不是每個國家的兒童都能享有受教育的權利。 

技能 
1. 能用六何法找到故事中的重點。 

2. 能將重點以心智圖的方式記錄下來。 

態度 
1.能從馬拉拉的例子了解接受教育的珍貴，並進而珍惜自己能享受教育

的機會。 

素養 

總綱 A2系統思考與解決問題 

領綱 

國-E-A2 

透過國語文學習，掌握文本要旨、發展學習及解決問題策略、初探邏輯

思維，並透過體驗與實踐，處理日常生活問題。 

議題 

融入 

實質內涵 
了解人權存在的事實、基本概念與價值；發展對人權的價值信念；增強

對人權的感受與評價；養成尊重人權的行為及參與實踐人權的行動。 

融入單元 5-Ⅱ-11 

與他領域／科目連結 人權教育 

教學策略 六何法、心智圖 

教學設備／資源 單槍、電腦、學習單、網路、文本 

參考資料 兩本繪本:馬拉拉的魔法鉛筆、馬拉拉的上學路 

三、單元設計 

教學單元活動設計 

單元名稱 馬拉拉的上學路 時間 2 節 

學習目標 

1.了解兒童四大權利內容。 

2.認識馬拉拉求學過程遇到的問題及付出的努力。 

3.認知到不是每個國家的兒童都能享有受教育的權利。 

4.能用六何法找到故事中的重點。 
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5.能將重點以心智圖的方式記錄下來。 

6.能從馬拉拉的例子了解接受教育的珍貴，並進而珍惜自己能享受教育的

機會。 

學習表現 5-Ⅱ-11 閱讀多元文本，以認識議題。 

學習內容 
Ad-Ⅱ-2 篇章的大意、主旨與簡單結構。 

Be-Ⅱ-3 在學習應用方面，以心得報告的寫作方法為主。 

領綱素養 

國-E-A2 

透過國語文學習，掌握文本要旨、發展學習及解決問題策略、初探邏輯思

維，並透過體驗與實踐，處理日常生活問題。 

核心素養呼應說明 
具備問題理解、思辨分析、推理批判的系統思考與後設思考素養，並能行

動與反思，以有效處理及解決生活、生命問題。 

議題融入說明 
了解人權存在的事實、基本概念與價值；發展對人權的價值信念；增強對

人權的感受與評價；養成尊重人權的行為及參與實踐人權的行動。 

教學活動內容及實施方式 教學資源 教學評量 
 

第一節課 

【準備活動】10分鐘 

 一、課堂準備 

  (一)教師： 

      1.準備「馬拉拉的魔法鉛筆」youtube說故事影片。 

      2.準備教學 ppt 

  (二)學生： 

      1.心智圖學習單和筆記，一邊聆聽故事，一邊將關鍵字記錄 

        下來。 

 二、引起動機 

    (一)讀前思考: 

1.學習的目的是為了什麼? 

2.世界上每個國家的孩子都能接受教育嗎? 

(二)教師介紹聯合國兒童權利公約所保障的兒童四大權利，並

和學生討論受教權應屬於哪一種權利。 

→兒童四大權利:生存權、發展權、受保護權、參與權。 

 

【發展活動】20分鐘 

 一、聆聽「馬拉拉的魔法鉛筆」線上故事，請學生以六何法紀錄

所聽到的內容。 

二、進行全班問題討論，並請學生將答案記錄在學習單上，題目

如下: 

  1.主角的名字叫什麼? 

  2.主角小時候看了影片後希望能擁有什麼東西? 

  3.主角一開始希望用魔法鉛筆做什麼? 

  4.主角後來又希望藉由魔法鉛筆完成什麼夢想? 

  5.馬拉拉不再期望有魔法鉛筆後的夢想是什麼? 

  6.馬拉拉的上學路遇到了什麼困難呢? 

  7.馬拉拉做了哪些努力來改變自己的困境? 

  8.馬拉拉的努力得到什麼回應呢? 

  9.你認為真正的魔法鉛筆是什麼呢? 
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三、教師結語:世界上仍有許多孩子處在弱勢的環境中，接受教

育對我們來說是理所當然，但對他們來說是卻是遙不可及的

夢想，我們是否更應該珍惜各種學習的機會。 

 

【總結活動】10分鐘 

一、請學生完成學習單上六何法心智圖部分。 

二、發下「馬拉拉的上學路」，請學生閱讀文本，下週討論。 

 

第二節課 

【準備活動】10分鐘 

一、課堂準備 

  (一)教師： 

      1.準備「馬拉拉的上學路」繪本。 

      2.準備教學 ppt 

  (二)學生： 

      1.學習單。 

二、引起動機： 

(一)帶讀「馬拉拉的上學路」繪本 p2,請學生朗讀第二頁內

容。 

(二)教師以六何法提問，請學生找尋本頁的重點。 

 

【發展活動】20分鐘 

一、尋寶遊戲: 

(ㄧ)連結上禮拜「馬拉拉的魔法鉛筆」內容，請學生找尋文

本中有關馬拉拉遇到的困境、馬拉拉的努力、他的努力引

發的效應等描述，並說出各在哪一頁可以找到這些內容。 

(二)全班一起找到答案頁並朗讀文本中的句子，並針對該段

文字表達讀後的心情和原因。 

 

【總結活動】10分鐘 

一、請學生將學習單上的重點進行連結，試著說出大意。 

二、請學生將感想記錄在學習單上，完成學習單。 
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(    )年(    )班(    )號(              ) 

書名:【               】 

作者: 【               】出版社: 【               】 

1. 大意(主角+問題+解決/結果): 

                                                                                        

                                                                                              

                                                                                        

2.心得(讀完的心情和原因/學習):                                                                                                                                           

                                                                                        

                                                                                              

2. 故事理解心智圖:(請用六何法找出故事的重點喔)  

 

主角 

物品 

困難 

事件的原因 

解決方式 

結果 

原因 


